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BcTpoeHHble LuK/bl

® 3apauva: MocunTaTb 3HaUYeHUe BYHKUUKN Z(X,)) = X/ BNA KaXK[A0rox B
nHTepBane [2;8] u yB nutepsane [2;5].

® [NpnMep BbINONHEHMUS:

begin
z(x,y) =22 =4 for var x:=2 to 8 do
z(x,y) =2"3 =8 for var y:=2 to 4 do
z(x,y) =24 =16 begin
2(x,y) = 3°2 = 9 var z:=power(X,y);
2(xy) = 3*3 = 27 writelnformat('z(x,y) = {0} {1} = {2}'.x,y,2);
end;
end.

®* HeobxonmMo co3paTtb ABa LUKNA (BCTPOEHHBIX LLMKA): OAUH LUK B
opyrom. lNMepeMeHHy0 x cnepyeT MEHATb BO BHELWHEM LLUKJIIE;
NepeMeHHYK Y cnepyeT MEHATb BO BHYTPEHHEM LUKIE.



BcTpoeHHble LuK/bl

® 3apava: 0TOBpPa3snTb CTPOKU CO CNEeAYHOLLUMHU
nocnepnoBaTenbHOCTAMU. AICNONb30BaTb BCTPOEHHbIE LIUKIIAI.

® The resulting example: begin
999909 for var x := 9 downto 5 do
begin
88888 for var v := 1 to 5 do
begin
177717 print (x)
66666 end;
println;
999555 end
end.

® BHewHWU unkn for «nNpoxoaunTca» No KONOHKAM, BHYTPEHHWUU LUKN
thopMUpPYET 3/IEMEHTbI CTPOKMU ...



Jlornyeckum Tun (3a4a4a NOMCKa YMc1a B MOC/ieA0BaTENbHOCTI)

®* 3apava: Beogsatcs sHaveHus N U K. BBogsaTcs n uncen
nocnepoBaTesnbHOCTU. [IporpaMMa pomkHa onpenennTb eCcTb JIM YUCNO
k cpeau BBeoeHHOUW NocnenoBaTeNbHOCTM.

® PeweHue. 06b9BUM Nnormyeckyro nepeMeHHyr exists.
WHuumanusmnpyeM ee sHaveHueM false. B umkne noMeHsieM ee
3HavyeHue B true B TOM cflyyae ecsiM YMcno k coBnano c YNCIoM
nocnepnoBaTesibHOCTM.

begin
. var n = ReadInteger('Cxonrxo ducen?');
® MpuMep BbINONHEHUS: var Lo prege }
CkonbKo unucen? >>>5 var k := ReadInteger('Kakoe d4Mcio OyIeM MCKaTb?');

rint ('BeegMTe HOCIeOOBaATENIRHOCTR ') ;
Kakoe uucno bypem nckatb? >>>3 b ( o A )

locop N deo
BBepute nocnepoBaTeNnbHOCTb begin
136 4 7 var X = ReadInteger;
if ¥ = k then
Uucno 3 HanpeHo: True exists := true;
end;
print (5'dmcno {k} HampgeHo: ', exists)

aend.



Break u continue

® Ecnu knro4yeBoe cnoBo break BcTpeyaeTcs B UUKNIe, TO NPOUCXOOUT
HeMeaJ1eHHbIW BbIX0O, U3 LLUKMA, U NporpaMMa NpoaosiKaeT BbIMOJHATb
onepaTtopsbl, cnegyrowue rnocne Lukna.

® Ecnu kno4yeBoe C0BO continue BCTpeyaeTcs B LUK, TO MPOUCXOOUT
BbIXO[, U3 TeKYLLeW nTepaumu LMKIa, U nporpaMMa npoaoskaet
BbIMOJIHATb OMepaTopbl clepyrowen ntepalm LUKna.

® break u continue MoryT ncnonb3oBaTbCs TOJSIbKO BHYTPU LUKNA.

[yt Oumxa
begin begin

break continue

‘ end; ...
nd;



[1lpymep ncnonb3oBaHUA continue

® 3apava: pacnevaTbiBaTb cTeneHn 2 oo 10-u cteneHun, Kpome
2"6.

°lpumep:2 4 8 16 32 128 256 5121024

begin
var a:=1;
while a<l1000 do
begin
a:r=a*’z;
i1f a=64 then
continue;
print(a);
end;
end.




[1lpymep ncnonb3oBaHUA continue

® B npuMepe cnpaBa MOXXHO BUAETb, YTO NCMOJIb30BaHUE
onepaTtopa continue paeT 6onee YnTaembiu KoL,

loop .. loop ..
begin begin
var x := Readlnteger; var X := ReadlInteger;
if p(x) then ]
begin if not (p [x)) then
30 statements continue;

‘- 30 statements
end; // Oh! We're waiting!

end;
end;




| IOUCK YNCNa B NOC/Z1Ie40BaTe€/IbHOCTU C

MCMOZIb30BaHueM break

® 3apava: BBopaTtcea 3HayeHUsa n u k. BBoadatca n yucen
nocnepoBaTenbHOCTU. [IporpaMma pomkHa onpenennTb eCTb JIM YUCNO
k cpeav BBeJeHHOW nocnenoBaTeNbHOCTM.

® PeweHue: Ecnn nckoMoe YNCI0 HAUOEHO — BbIXOOAUM U3

LUKNA.
var Exists := False;

begin

var n := EeadInteger('Crolpkro ducen?'); 100? n do

var exists := false; begln

var k = EeadInteger('Karkoe d4ducio OyageM McraTe?'); var x = ReadInteger'

- r
print ('BeemgnMTe NOCISOOBATENLHOCTR') ; .
loop n do if x = k then

begin Bm)  begin

var ¥ = ReadInteger; : . .

if x = k then Exists := True;
exists = true; break;

end;

end;

end;
print (3"Udmcrmo {k} HakgexHo: ', exists)
end.




BeckoHeYHbIV LKA

while True do repeat
begin

until False;

end;

_ repeat
while x>0 do v 4= 1;
begin until x<=0;

vy += 1;

end;



BeckoHeuYHbIV LUK

®* 3apava: BBoguTCcHa nocnenoBaTeNibHOCTb LLefbIX Yucen. anI3HaK 3aBepweHnd
nocnenoBaTeNnbHOCTU - yucno 0 (ECJ’IM BBeneH 0, BBog, nocnenoBaTenibHOCTHU
nperau.l,aech). I'IporpaMMa O OJ1>)KHa BbIBECTU KOJIMYECTBO MNMOJIOXKUNTEJIbHbBIX YUNCenN
cpeau BBe,D,eHHOﬁ nocnenoBaTesZibHOCTM.

PeweHune # 1 PeweHue # 2
begin begin
var count:=0; var count := 0;
var x:=readinteger; Whi}e true do
while x<>0 do begin |
begin var X := readinteger;

if x = 0 then
break

else 1f x > 0 then
count += 1;

if x>0 then
count+=1;
¥:=readinteger;
end; end;
print (5 'positive = {count}') print ($'positive = {count}')
end. end.




Cymma undp HAaTYPabHOIrO YNCAA
® 3apava: [laHo HaTypanbHoe yncno m. NMocunutanute cymmy
ero uudgp

® PelweHue: c nomolbio onepauunu div/ mod MoXKHO
pasnenuTb YUCNO Ha LLUdpbl

var m := ReadInteger;
Assert (m>0) ;

var s := 0;

while m > 0 do

begin
s += m mod 10;
m := m div 10;

end;



KO/INYECTBO LNPP YNC/a, Y40BAETBOPAKOLWNX

YC/I0BUIO

® 3apava: 3apaHo HaTtypanbHoe m. Ckonbko uudp “1" B
LECATUYHOM NpeacTaBeHUn ymcna?

var m := ReadInteger;
Assert (m>0) ;
var count := 0;
while m > 0 do
begin
if m mod 10 = 1 then
count += 1;
m := m div 10;
end;




Bo3pacTalolas /im Noc/ieA0BaTe/IbHOCTb.

CAaBUr 3HaYEeHUU
¢ 3ap,aqa: 3ap,aHa nocsnenoBaTtesZibHOCTb LeJibiX YUCeJl. HOCHEJJ,Hee Uncno

nocnepoBatenbHocTu - 0. MporpaMMa ponxHa BoiBecT 0 B criyyae, ecnm yucna
nocnefoBaTeNbHOCTM 06pa3yoT HeBo3pacTalouLyo NocnenoBaTelbHOCTb, B
obpaTHOM cnyyae nporpaMMa BbiBOgUT 1.

. :
[lpumep BbIBOAA: PelweHue 1

BrenuTe nociyienoraTeJIbHOCTD :

>>>1 >>>5 >>>0 >>>5 >>>(

Pesynerar: 0 (HeBospacTawmas NO0begin

println('please, enter the sequence, print 0 if you want to stop:'):
R R R B R N B var al:= readinteger; // 1l-st element of the seq
BEeIUTEe MNOCIIENOBATENLHOCTD var aZ:= readinteger; // 2-nd element of the seq
var ¢ = 1; // c = 1 if the sequence is increasing
>>>1 >>>2 >>>5 >>>9 >>>11 >>>(0 Wwhile a2 <> 0 do
begin
PesynpTaT: 1 (BO3pacrTammas IIOCJI if a2 < al then // if non-increasing sequence
begin
writeln('element is less than the previous'):
c := 0 // non-increasing sequence
end;
al := a2; // shift of the elements
read(a2); // input of the next element
end;
println('result = ', c)
end.




CABUI 3HAY€HUU 3/1IEMEHTOB NOC/IeA0BaTE/IbHOCTU

3apava: 3agaHa nocnepnoBaTeslbHOCTb Lenbix yncen. [NocnegHee yncno
nocnepoBaTtenbHocTu - 0. NNporpamma pomkHa BeiBecTn 0 B cnyyae, ecnm vYucna
nocnepoBaTesibHOCTU 0bpasytoT HeBospacTaroLwyo nocnefoBaTeNbHOCTb, B
obpaTHOM cny4yae nporpamMma BbiBOoguUT 1.

[TpuMep BbIBOAA: PelleHue 2
BeIlMTe IIOCJIenOBATEJIbHOCTH ¢
begin

>>>T >>>5 >>>0 >>>5 >>>(0 println('please, enter the sequence, print 0 if you want to stop:

var al := integer.MaxValue; // 1l-st element of the seq
PesynbTaT: 0 (Hero3pacTak wvar a2: integer;

var ¢ := 1; // c =1 if the sequence is increasing
+++++++++-t++-t++-t+t+-t++-++-+++++4 yhile al <> 0 do

begin
BeelmnTe IOCJIeNOBAaTEJIbHOCT read(a2); // input of the next element

if (a2 < al) and (al <> integer.MaxValue) and (a2 <> 0) then

>>>1 >>>2 >>>5 >>>9 >>>11]

begin
PesynbTaT: 1 (BOBpaCTaIOH.[E c¢ := 0 // non-increasing sequence
end;
al := a2; // shift of the elements
end;
println('result = ', c)

end.
|



CABMUI 31eMeHTOB NOC/1e10BaTe/IbHOCTU

Fibonacci sequence:

1 1 2 3 5 8 13 21 34 55
a b c=a+b

® [paeuno: Kaxpoe nocnepyrowee YMCNo NocnenoBaTe/lbHOCTU — 3TO CyMMa ABYX
npepbIayLLmx Yncen

® PellieHue 1
On some step:

a b c=a+tb var (a,b) = (1,1);
5.8 13 21 | Print(a,b);
On next step: loop n-2 do

[
= a + b:;
HOBOe 3HayeHue a HOBOe 3HayeHue b
EE{T} ;

2 NMepenpucsamsaHue an b
Crs |

|

o




CABMUI 31eMeHTOB NOC/1e10BaTe/IbHOCTU

Fibonacci sequence:

1 1 2
 some step:
b c=a+tb
8 13 21
 next step:

8

/2

13 21

>

/alue of a

3 5 8 13

21 34 55

loop

34 29

34 55 end;

new value of b

var (a,b)
Print (a,b);

(1,1)=;

n-2 do

begin
(a,
Print (b) ;

b) (b, a + b);

\

b;
C;

HOBO€ 3Ha4YeHune a
o

reassiyginriernitvr a o« v

HOBOe 3HauyeHue b

\
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NepenpucBanBaHme am b

fae KOpPTEXHOe
NpUCBaMBaHMeE




HO/A(a,b) — Hanbonbwunm obwmmn genntens

Example.
144 = 2*2*2*2*3*3 GCD(144,60) = 2*2*3 = 12
60 = 2*2*3*5
® AnropuTt™m EBknupa (3 Bek go H.3.):
a b c=a mod b
144 60 24 12 0
Solution.
var (a, b) := ReadIntegerZ;

Print (a, b);
var c:integer;

repeat

c := a mod b;

Print (c);

a := b;

b := c;
until b = 0;
Print (c);

144 60 24 12 O




HO/A(a,b) — Hanbonbwunm obwmmn genntens

Example.

144 = 2*2*2*2*3*3 GCD(144,60) = 2*2*3 =12
60 = 2*2*3*5

® AnropuTt™ EBknupa (3 sek go H.3.):

a b c=a mod b
144 60 24 12 0

Solution 2.
var (a,b) := ReadlInteger?Z;
Assert (b<>0) ;
repeat
var ¢ := a mod b;
(a,b) := (b,a mod b);

un£II‘E;ﬁ?"“--§§§§§§§§§§§§§§§§§‘
Print (a) ;

KopTexHoe

npucBamMBaHMe




[1lpOoCTbie COMHOXUTENU

Example.
144 = 2*2%2*2*3*3

® ANropuTm:

® | - KaHOUOAaT B AeNUTeNu

® MepBbIK KaHAMpAT: i = 2
: : . var x := ReadInteger;
® Ecnu x O0eJINTCA Ha |, BbIBOOUM | U O,eJIUM X Ha |

Assert (x>=2);
® Ecnu HeT - yBenuuueaem i Ha 1.

var 1 := 2;
" repeat
[lpouecc ocTaHaBNMBaeTCH Koraa if x mod i = 0 then
X CTAaHOBUTCSH = | begin

Print (1) ;

X := x div 1i;
end
else i += 1;
until x = 1;

144
2 2 2 2 3 3




ABngeTca M YNCNO NPOCTbIM?

® 3apauva: [laHo HaTypanbHoe n. ABngeTcs M YNCI0 NPOCTbIM?

® PeweHne. n - NpocToe YMCNO €C/IN OHO OeNINTCS TOJNbKO Ha |
U Ha caMo cebqa. Ecnu n penutca Ha 2 .. n-1, Torpa yucno
ABNAETCH COCTAaBHbIM

var IsPrime := True;
for var 1:=2 to n-1 do
if n mod 1 = 0 then
begin
IsPrime := False;
break;

end;




YAy4LlLEHHbIN aNIFOPUTM

Ecnu uncno n coctaBHoe, Torga oHO MOXeT BbiTb pa3geneHo Ha Yucho < +/n

Let's dividenby 2 .. /n

Code:
var IsPrime := True;
for var i:=2 to Round(Sgrt(n)) do
if n mod 1 = 0 then
begin
IsPrime := False;
break;
end;

For n =1000003
this algorithm makes 1000 iterations
previous one — 1000000 iterations







